
Βρισκόμαστε σήμερα σε πολύ 
άσχημη, απελπιστική θα 'λεγα 
κατάσταση. Χειρότερη δε 

γίνεται. Ούτε μετά την Κατοχή δεν 
φτάσαμε ως εκεί. Είχε ακόμη η χώρα 
μας γεωργικό χαρακτήρα κι αυτό 
μας έσωσε τότε, αν και τα προϊόντα 
μας ο κατακτητής τα λεηλατούσε 
άγρια. Είναι αλήθεια πως μετά την 
Κατοχή άρχισε να αναπτύσσεται ικα-
νοποιητικά η βιομηχανία σε όλους 
τους τομείς και σχεδόν σε όλες τις 
πόλεις της Ελλάδος, που απορρό-
φησαν πολλά εργατικά χέρια από 
την ύπαιθρο. Ήταν τότε ο καπνός 
πρώτη και δυναμική καλλιέργεια, 
που ανέστησε την ύπαιθρο και σι-
γά-σιγά την οδήγησε στην προκοπή 
και εξελίχτηκε σε μονοκαλλιέργεια. 
Ήταν ακόμα και το βελανίδι μια 
ακόμη απαντοχή. Κάπου εκεί κοντά 
ήταν και η κτηνοτροφία, που τη στή-
ριζαν οι απέραντες χορτολιβαδικές 
εκτάσεις. Όλα πήγαιναν καλά μέχρι 
το 1980. Από κεί κι εδώθε πήραμε 
τον κατήφορο. Τι έφταιξε; Θα το πω 
όπως το νιώθω εγώ. Αν κάνω λά-
θος διορθώστε με κι αν έχετε άλλη 
γνώμη και άποψη με χαρά θα την 
ακούσω.

Με το που μπήκαμε στην ΕΟΚ, 
τότε, Ε.Ε. σήμερα, άνοιξαν τα σύνο-
ρα στους μεγάλους εταίρους μας 
και τα ανωτέρας τεχνολογίας και χα-
μηλοτέρου κόστους εμπορεύματα 
πλημμύρισαν τη χώρα μας, εκτοπί-
ζοντας τα δικά μας. Ταυτόχρονα άρ-
χισαν να κατεβαίνουν τα ρολά από 
τις δικές μας βιοτεχνίες, που ήταν η 

σπονδυλική στήλη της οικονομίας 
μας, μαζί με τις μικροβιομηχανίες 
που μετατράπηκαν σε εμπορικά 
καταστήματα με ξένα έτοιμα προ-
ϊόντα και μυριάδες εργάτες και τε-
χνίτες βγήκαν στους δρόμους. Δε 
λέω καλό και το εμπόριο, αλλά δεν 
παράγει, δεν απασχολεί τις μάζες. 
Απλά κερδοσκοπεί πάνω στα εμπο-
ρεύματα. Και συνήθως προωθεί 
ξένα εμπορεύματα που αφήνουν 

περισσότερο κέρδος. Άσε που και 
αυτό πέρασε στα χέρια των ξένων 
που με ατελείωτες αλυσίδες έχουν 
δέσει όλη τη χώρα μας και τα κέρ-
δη τα φευγατίζουν στο εξωτερικό. 
Δεν άργησαν να ακολουθήσουν τον 
ίδιο δρόμο και οι μεγάλες βιομηχα-
νίες, όπως η Πειραϊκή-Πατραϊκή, το 
Αιγαίον, ο Λαδόπουλος, Δημητριά-
δης, Μηναΐδης-Φωτιάδης, Λαναράς, 
Εριομάρ και όλες οι μεγάλες βιομη-
χανίες υφασμάτων και εριουργίας. 
Περπατάς και σκοντάφτεις πάνω σε 
εγκαταλελειμμένα εργοστάσια που 
άλλοτε έσφυζαν από ζωή και τώρα 
κατοικούν μέσα τους ίσκιοι φαντά-
σματα και βρυκόλακες, κουκουβά-
γιες και κλαψοπούλια που θαρρείς 
και κλαίουν τη μοίρα μας. Αλλά μή-
πως το κακό περιορίστηκε εδώ;

Ήρθαν λίγο-λίγο περιορισμοί 
στα προϊόντα μας, όπως στα αμπέ-

λια, στα σιτάρια, στις ελιές, στα σακ-
χαρούχα τεύτλα, αφού μας έκλεισαν 
ένα εργοστάσιο παραγωγής ζάχα-
ρης. Ακολούθησε η κατάργηση του 
καπνού, το νούμερο 1 εξαγωγικό 
μας προϊόν, που πάνω σ' αυτόν στη-
ρίχτηκε η προκοπή της χώρας μας 
και η ίδια τύχη περιμένει και τα βαμ-
βάκια που έχουν κι αυτά ημερομη-
νία λήξεως και μάλιστα κοντινή.

Αλλά εδώ στάθηκαν γεν-
ναιόδωροι οι εταίροι μας. 
Έβγαλαν επιδότηση στους 

παραγωγούς για όσο χρειάζεται να 
εγκαταλείψουν οι νέοι την ύπαιθρο. 
Και που να πάνε και τι να κάμουν; Τα 
αστικά κέντρα τα μαστίζει  η ανεργία 
κι είναι πλημμυρισμένα από μετανά-
στες, παράσιτα που φυτοζωούν και 
καταλήγουν εγκληματίες. Μαζί με 
την κακομοιριά μας έχουμε και το 
έγκλημα, που πήρε μεγάλες διαστά-
σεις και κάθε στιγμή μας απειλεί και 
είμαστε ανίσχυροι να το αντιμετω-
πίσουμε.

Δίκαια αναρωτιέται κανείς πως 
φτάσαμε σ' αυτό το χάλι, που σαν 
κερασάκι στην τούρτα στέκουν οι 
μετανάστες. Εδώ το πράμα έχει την 
εξήγησή του, που δε δυσκολεύεσαι 
να την ανιχνεύσεις. Οι μεγάλοι και 
ακάλεστοι προστάτες της υφηλί-
ου ενεργούν αδίστακτα και όπως 
προστάζουν τα συμφέροντά τους. 
Πετρέλαια. Σε πρώτη φάση έβαλαν 
δραγουμάνο τους Εβραίους που με 
την αμέριστη βοήθειά τους εξουδε-

Π E P I O Δ I K H  E K Δ O Σ H  TOY   Σ Y N Δ E Σ M OY  X P Y ΣO B I T Σ A N Ω N  Ξ H P O M E P OY  “ TA  KO P O N TA”
Κωδικός: 3279 |  Έτος 26ο - αρ. φύλλου 164- Mάρτιος-Απρίλιος 2010 - Συντάσσεται από επιτροπή

Γραφεία: Πατησίων 5, 104 31 - Αθήνα • email: sx_takoronta@yahoo.gr • ιστοσελίδα: www.takoronta.ucoz.com

OMONOIA 

65

Του Πάνου 
Λαζαρόπουλου

Τι  φ ταί ει ;

Έτσι αποκαλείται από την Κυβέρνη-
ση το νέο σχέδιο για την διοικητι-
κή αναδιάρθρωση της χώρας με το 

οποίο καθιερώνεται αιρετή Περιφερειακή 
Αυτοδιοίκηση Β’ βαθμού και περιορίζο-
νται δραστικά από 1034 σε λιγότερους 
των 370 οι δήμοι της χώρας.

Ο αρμόδιος υπουργός Εσωτερικών 
Γιάννης Ραγκούσης παρουσιάζοντας στο 
υπουργικό συμβούλιο το σχέδιο “Καλλι-
κράτης” είπε ότι θ’ αποτελέσει αντικείμενο 
διαβούλευσης με τα κόμματα, τους φορείς 
της Αυτοδιοίκησης και τους πολίτες, ώστε 
να ψηφιστεί τους αμέσως επόμενους μήνες 
και να ισχύσει στις προσεχείς Αυτοδιοικητι-
κές εκλογές της 14ης Νοεμβρίου 2010.

Όσον αφορά το ακανθώδες πρόβλημα 
της χωροθέτησης των νέων δήμων, το οποίο 
αποτελεί και σημείο τριβής, ο κ. Ραγκούσης 
τόνισε ότι θα ακολουθήσει στη δεύτερη και 
τελευταία φάση της διαβούλευσης, προ-
σθέτοντας πως “ομοειδείς δήμοι θ’ αντιμε-
τωπιστούν με ίδια πληθυσμιακά, κοινωνικά, 
οικονομικά, γεωγραφικά, λειτουργικά και 
χωροταξικά κριτήρια”.

Συγκεκριμένα το Κυβερνητικό πρόγραμ-
μα “Καλλικράτης” προβλέπει: 

“1) Την θεσμοθέτηση β’ βαθμού Περι-
φερειακής Αυτοδιοίκησης με 13 αιρετές 
Περιφέρειες (αιρετό Περιφερειάρχη και 
Περιφερειακό Συμβούλιο, με αναλογική 
εκπροσώπηση συμβούλων ανά νομό). Και 
τούτο στη θέση των 56 Νομαρχιακών Αυ-
τοδιοικήσεων, οι οποίες παραμένουν πλέον 
ως διοικητικές μονάδες δίπλα στην αιρετή 
περιφέρεια.

2)Τον δραστικό περιορισμό των δήμων 
της χώρας από 1034 σε λιγότερους των 
370.

3)Την κατάργηση του ορίου 42% για την 
εκλογή Δημάρχου από τον πρώτο γύρο των 
εκλογών και την επαναφορά του 50%+1 
(για την εκλογή σε έναν ή δύο γύρους).

4)Την κατάργηση 4.000 νομικών προ-
σώπων και δημοτικών επιχειρήσεων (από 
6.000 περιορίζονται σε 2.000).

5)Την θέσπιση 7 γενικών κρατικών Διοι-
κήσεων, οι οποίες αντικαθιστούν τις σημε-
ρινές 13 περιφέρειες.

6)Την καθιέρωση Μητροπολιτικής Αυτο-
διοίκησης στην Αττική.

7)Την καθιέρωση “Συνηγόρου του Δη-
μότη και της Επιχείρησης” σε κάθε δήμο και 
περιφέρεια της χώρας.

Σχέδιο ΚαλλικράτηςΜεγάλη επένδυση του  
Κατάρ στο λιμάνι του Αστακού

Σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσε η Γενική 
γραμματεία Επικοινωνίας, ο Υπουργός Επικρατεί-
ας, Χάρης Παμπούκης, είχε τηλεφωνική επικοι-

νωνία με τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης του Κατάρ 
και Υπουργό Ενέργειας, Abdullah bin Hamad Al Attiyah, 
για την υλοποίηση σημαντικής επένδυσης στην ΝΑ.ΒΙ.
ΠΕ. Αστακού, σε συνέχεια της επίσκεψης στο Κατάρ 
του Έλληνα Υφυπουργού Εξωτερικών, Σπύρου Κουβέ-
λη. Η επένδυση αφορά στην εγκατάσταση τερματικού 
σταθμού υγροποιημένου φυσικού αερίου, καθώς και 
μονάδας ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέριο, με την 
παράλληλη εφαρμογή πρωτοποριακής τεχνολογίας για 
την συλλογή και αξιοποίηση των αερίων καύσης για την 
παραγωγή βιομάζας.
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Συνάντηση αντιπροσωπείας 
 του Συλλόγου Φίλων της Βελανιδιάς με τον  
Υφυπουργό Περιβάλλοντος Θάνο Μωραΐτη

Συνάντηση με τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας 
και Κλιματικής Αλλαγής κ. Θάνο Μωραΐτη, είχε αντιπρο-
σωπεία του Συλλόγου Φίλων Βελανιδιάς, την Πέμπτη 24-

3-2010.
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Βελανιδιάς Σπύρος Φυσελιάς 

πρότεινε στον Υφυπουργό να ληφθούν άμεσα μέτρα για να 
σταματήσει η συστηματική κοπή των δέντρων, να ενισχυθούν 
τα Δασαρχεία με επιπλέον προσωπικό, ζήτησε να εποπτεύεται 
το δάσος από ένα δασαρχείο κι όχι από τρία όπως είναι μέχρι 
σήμερα και κατέληξε ότι απαιτείται να ενταχθεί το Βελανιδόδα-
σος Ξηρομέρου σ’ ένα καθεστώς προστασίας και να αποτελέσει 
προστατευόμενη περιοχή.

Ο κ. Μωραΐτης τους ενημέρωσε ότι από τις βασικές προτε-
ραιότητες του νέου Υπουργείου είναι να ενισχυθεί η φύλαξη 
των δασών (προσωπικό Αγροφυλακής, εποχιακοί δασοπυρο-
σβέστες), η δημιουργία μικρού χώρου αναψυχής στο δάσος και 
η κατασκευή κιοσκιού ώστε να αναδειχθεί το βελανιδόδασος 
(χάραξη μονοπατιών, διαδρομές περιήγησης, εγκαταστάσεις 
ήπιας υποδοχής επισκεπτών, ενέργειες προβολής και ενημέρω-
σης, κέντρα ενημέρωσης) και να εξεταστεί αποτελεσματικότε-
ρος σχεδιασμός προστασίας και διαχείρισης του δάσους.



Η ΠΙΟ ΚΑΛΗ ΓΚΑΡΣΟΝΑ
Θέλησα να πιω εχθές ένα ποτό,
ν’ ανοίξω λίγο, την τανάλια που με πνίγει.
Με κέρασε μια φίλη κι ήταν δυνατό,
ένα ποτό, που ξέρουν και το πίνουν λίγοι.

Ήταν ποτό γλυκό μεθυστικό.
Απόσταγμα της γλύκας, της δροσιάς, και της καρδιάς 
της.
Το ήπια σε κρυστάλλινο ποτήρι μαγικό,
που ήταν το γέλιο, φωτισμένο απ’ τη ματιά της.

Πικρός και μαύρος ήταν ο καφές, 
ζάχαρη έφερε η Κικκή  να τον γλυκάνω, 
αλλά η αύρα της από ψηλές κορφές,
 απλώθηκε στα μέλη μου επάνω.

Το βλέμμα της, ακτίνων φωτεινών πηγή. 
Τα λόγια της, απέραντο ανθοκήπι. 
Την ομορφάδα υλοποίησε στη γή, 
κι έγιναν χίλιοι της καρδιάς οι χτύποι

Με τύλιξε   η μαγεία ολοσχερώς. 
Ευχαριστήθηκα πολύ που είδα, 
κάτι που δεν μας συνηθίζει ο καιρός. 
Μια σοβαρή, γλυκιά, κι ακλόνητη ηρωίδα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΙΣΣAΣ
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          Σ ΤΙ  Χ ΟΙ   

Γεννήσεις
Ο Ηρακλής Δημ. Ζορμπάς 
και η σύζυγος του Χριστίνα 
απέκτησαν κοριτσάκι.
Ο Θεόδωρος Δημ. Γεωργού-
λας και η σύζυγός του Μίνα 
απέκτησαν κοριτσάκι.
Να τους ζήσουν.

Θάνατοι
Έφυγαν από κοντά μας οι: 
Γρηγόρης Βασ. Χαντζής και 
Κυριακούλα Θεοδώρου Χα-
ντζή.

Στους συγγενείς θερμά συλλυ-
πητήρια.

Επιτυχίες
Ο Κων/νος Νικ. Πίττας πήρε 
το πτυχίο Ιατρικής από την 
Ιατρική Σχολή του Πανεπι-
στημίου Ιωαννίνων. 
Η Γιαννούλα Χαρίση Σαμα-
ρά πέτυχε στη σχολή Υπα-
ξιωματικών του Πολεμικού 
Ναυτικού.
Θερμά συγχαρητήρια.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

• ΝΙΚΑΙΑ: ΜΕΓΑΡΩΝ 19, ΤΗΛ.210-4924812 - 4250400
• ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ: ΤΑΤΟΪΟΥ 80, ΤΗΛ. 210-2819300 -210-2819400

• Ν. ΨΥΧΙΚΟ: ΚΑΤΕΧΑΚΗ 8, ΤΗΛ. 210-6721279 - 210-6773966

ΧΡΥΣΟΒΙΤΣΑΝΙΚΑ ΝΕΑ
Περιοδική έκδοση 

Ιδιοκτησία του Συνδέσμου Χρυσοβι-
τσάνων Ξηρομέρου "ΤΑ ΚΟΡΟΝΤΑ"

Πατησίων 5 - 4ος όροφος
(κωδικός: 3279)

Εκδότης:
Κώστας Γεωργούλας

Περιστάσεως 89,  
18450 Νίκαια

Διευθυντής Σύνταξης
ΑΛΕΞ. ΣΑΒΒΑΣ

Συνδρομή ετήσια: 3 ευρώ
Εμβάσματα-επιταγές  
στον κ. Αλεξ. Σάββα

Δωριέων 15, 11852 Αθήνα

Τα  ενυπόγραφα δημοσιεύματα εκφράζουν την 
γνώμη του υπογράφοντος.  

Με κανέναν τρόπο  
δεν δεσμεύουν την εφημερίδα .

Κάστρο: Το αρχαίο Κάστρο της 
Χρυσοβίτσας, αρχαία Κόροντα, 
για το οποίο οι ντόπιοι διηγού-
νται: Το Κάστρο ήταν ελληνικό 
ύψωμα, αλλά ο Μπέης το κατέλα-
βε, οι Έλληνες τον νίκησαν και το 
ξαναπήραν. Είναι περιτοιχισμένο 
με πέτρες, στη μέση έχει ναό, δε-
ξαμενές και άλλα αρχαία ερεί-
πια. Όταν το Κάστρο ελευθερώ-
θηκε από τους Τούρκους, μπήκε η 
βασίλισσα Χρύσα και γι’ αυτό το 
χωριό ονομάστηκε Χρυσοβίτσα. 
Φεύγοντας ο μπέης κάτω από 
τρεις πέτρες έκρυψε κουνούπια 
με σιδερένιες μύτες, φίδια και 
μια γουρούνα με τα γουρουνό-
πουλα, όλα χρυσά. Αν σηκώσουν 
αυτές τις πέτρες, θα χαθεί το γέ-
νος των Ελλήνων. Βλέπε και στο 
τοπωνύμιο Χρυσοβίτσα.

Μαρμάρα: Τοποθεσία στο χωριό 
Χρυσοβίτσα, που συνδέεται με 
την εξής παράδοση: Ένα τσοπα-
νόπουλο, μοναχοπαίδι μιας φτω-
χής οικογένειας, έβοσκε τα πρό-
βατα του στα μέρη αυτά. Με την 
εξυπνάδα που το διέκρινε, έφτιά-
σε τόσα πολλά πρόβατα, ώστε 
έγινε πολύ πλούσιο και έφτιαξε 
μαρμαρένια στρούγγα, όπου άρ-
μεγε τα πρόβατα του. Σημάδια 
της παλιάς αυτής στρούγκας σώ-
ζονται ως σήμερα.

Νούσια: ΝΑ. του χωριού Χρυσο-
βίτσα σώζονται τα ερείπια του 
παλιού συνοικισμού, που ονο-
μαζόταν Νούσια. Όταν οι Καρα-
γκούνηδες ήρθαν στο Ξηρόμερο, 
ο αρχιτσέλιγκας Νούσιας με τους 

βοσκούς του και μερικούς άλλους 
ήρθαν και έχτισαν το χωριό τους 
στο μέρος αυτό. Στα λιβάδια της 
Χρυσοβίτσας έβοσκαν τα αμέτρη-
τα γιδοπρόβατά τους. Οι Χρυσο-
βιτσιάνοι αυτό δεν το έβλεπαν 
με καλό μάτι και τους κήρυξαν 
ένα φοβερό πόλεμο ως ότου τους 
ανάγκασαν να εγκαταλείψουν το 
χωριό και να πάνε να εγκαταστα-
θούν στο χωριό Αγράμπελα. Από 
τον ιδρυτή, λοιπόν, του χωριού, 
που σήμερα είναι ερειπωμένο, 
ονομάστηκε η τοποθεσία Νούσια.

Τσαγκάρη λάκκα: Βρίσκεται στην 
κορυφή του βουνού που είναι 
βόρεια του Αλογοβουνίου Χρυ-
σοβίτσας. Εδώ και πολλά χρόνια 
-διηγούνται οι κάτοικοι των γύρω 
χωριών- ένας υποδηματοποιός 
(τσαγκάρης), έχοντας μόνη συ-
ντροφιά τα σύνεργα του, έπαιρνε 
το μονοπάτι και τραβούσε για τα 
χωριά Χρυσοβίτσα και Πρόδρο-
μος. Σαν έφτασε στο Αλογοβούνι, 
κάθισε σε μία πηγή, κάτω από 
τη σκιά ενός πανύψηλου δέντρου 
να ξεκουραστεί. Κάθε φορά στο 
δρομολόγιο του έκανε αυτή τη 
στάση και με καινούργιο κουρά-
γιο συνέχιζε την πορεία του. Αυτή 
τη φορά, όμως, του ήταν γραφτό 
να μείνει για πάντα εκεί πάνω. 
Ενώ ξεκουραζόταν, παρουσιάστη-
κε μία αγέλη λύκων και, προτού 
προλάβει να ανεβεί στο δέντρο, 
όρμησαν επάνω του και τον κα-
τασπάραξαν. Στο μέρος εκείνο οι 
βοσκοί βρήκαν τα παπούτσια του, 
τα ρούχα και τα σύνεργα της τέ-
χνης του. Ο φριχτός θάνατος του 

έδωσε το όνομα στη λάκκα και 
οι βοσκοί δείχνουν το μέρος αυτό 
στους περαστικούς και διηγού-
νται το φοβερό περιστατικό.

Τσουγκάρι του Κατσαντώνη: ΒΔ. 
του χωριού Χρυσοβίτσα, λένε, ότι 
είχε το λημέρι του ο Κατσαντώ-
νης σ’ ένα Τσουγκάρι. Εκεί βρι-
σκόταν, όταν αιχμαλωτίστηκε η 
γυναίκα του και ο γιος του, και 
μόλις το έμαθε, έφυγε τρέχοντας 
όλη τη νύχτα και ξημέρωσε στο 
Καρπενήσι.	

Χρυσοβίτσα (η): Ξηρομερίτικο 
χωριό, κοντά στα αρχαία Κόρο-
ντα, τα οποία αναφέρει ο Θου-
κυδίδης. Των Κορόντων σώζεται 
το Κάστρο και άλλα ερείπια. Η 
ονομασία του χωριού αποτελεί-
ται από δύο λέξεις. Η πρώτη εί-
ναι η λέξη χρυσός και η δεύτερη 
βίτσα. Για τη λέξη βίτσα ο Νικ. 
Ανδριώτης στο Ετυμολογικό Λεξ-
κικό της Νεοελληνικής, έκδοση Β’, 
Θεσσαλονίκη 1967, γράφει βίτσα, 
η, λεπτή βέργα, μσν. βίτσα, σλαβ. 
vitsa λατ. vitea 3. Για την ονομα-
σία λένε τα εξής: 1. Ονομάστηκε 
έτσι από την κόρη του βασιλιά, 
που ονομαζόταν Χρυσοβίτσα. 2. 
Από το βασιλιά που κρατούσε 
πάντα στα χέρια του χρυσό ρα-
βδί, χρυσή βίτσα. 3. Από το γε-
γονός ότι βρέθηκαν παλαιότερα 
βέργες χρυσού στο κάστρο των 
Κορόντων. 4. Από το γεγονός 
ότι στην τοποθεσία «Παναγιές», 
όπου οι κτηνοτρόφοι βόσκουν τα 
πρόβατα, παρατηρείται το φαι-
νόμενο να κιτρινίζουν τα δόντια 
των προβάτων. Η φαντασία των 
ντόπιων οργιάζει και διηγούνται 
πολλά και διάφορα. Λένε ότι στην 
Ακρόπολη των Κορόντων είναι 
τρεις πέτρες, που η μία έχει μέσα 
κουνούπια με σιδερένιες μύτες, 
η άλλη φίδια με σιδερένια γλωσ-
σίδια και η άλλη χρυσές λίρες. 
Ακόμα ότι μία τρύπα οδηγεί σε 
δώδεκα δωμάτια που για να πας 
στο δωδέκατο, πρέπει να πηδή-
σεις ένα αυλάκι περίπου 4 μέτρα 
βαθύ και 3,5 μ. πλατύ. Αυτό το 
φυλάγει ένας δράκοντας. Μέσα 
στο δωδέκατο δωμάτιο είναι μια 
χρυσή γουρούνα με τέσσερα χρυ-
σά γουρουνόπουλα.

Από το βιβλίο  
του Μενέλαου Καραμεσίνη

“Λαογραφικά Ξηρομέρου Ακαρνα-
νίας” έκδοση Αθήνα 2008

Τοπωνυμίες δεμένες με την 
ιστορία και την παράδοση
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μείων της Παλαιομάνινας
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τέρωσαν την αραβική απειλή. Κι όταν είδαν πως δεν έφταναν 
αυτοί, ανασκουμπώθηκαν και οι ίδιοι.

Φλόμωσαν τον κόσμο με τα ψέματά τους και απροσχη-
μάτιστα, κατέλαβαν και ρήμαξαν το Ιράκ και πλιατσι-
κολόγησαν τα μουσεία του και τους πνευματικούς 

θησαυρούς του. Αποδεκάτισαν τον πληθυσμό του κι όσοι σώ-
θηκαν πήραν τα μάτια τους και έγιναν μετανάστες. Το ίδιο έγινε 
και με το Αφγανιστάν, που άρχισαν νωρίτερα και συνεχίζουν. Κι 
από 'κει στρατιές οι μετανάστες. Πρώτος σταθμός τους η Τουρ-
κία, που τους αποστερεί από τις λίγες οικονομίες τους και με-
θοδικά, αντιγράφοντας τους δουλεμπόρους τους ξεφορτώνει 
στη χώρα μας, που την έχει στη μπούκα του κανονιού. Έτσι οι 
Αμερικάνοι βάζουν στο χέρι τις πλουτοφόρες πηγές κι όλα τα 
σημεία στρατηγικής σημασίας, για να περισφίγγει τη Ρωσία και 
τα σπασμένα τα πληρώνουμε εμείς και όλη η Ευρώπη. Δεν μπο-
ρείς να πεις όμως τίποτε. Γιατί τα θέλει -θα το πω ωμά- ο κωλά-
κης μας. Όχι μόνο διαφωνίες και αντιρρήσεις δεν ακούστηκαν 
από την Ευρώπη αλλά αντίθετα έστειλαν και στρατεύματα για 
να συνδράμουν τους ψεύτες και απατεώνες και να εδραιώσουν 
την κυριαρχία τους. Το ίδιο έκαναν και με τη Σερβία οι Ευρω-
παίοι; Με τη συγκατάθεσή τους άρχισαν οι ανηλεείς βομβαρδι-
σμοί που ισοπέδωσαν τη χώρα κι άφησαν πίσω τους όλα εκείνα 
τα τρομερά  στοιχεία, που για δεκάδες χρόνια σπέρνουν τον 
καρκίνο και μολύνουν και αχρηστεύουν τους υδροφόρους ορί-
ζοντες σε μεγάλο βάθος και το κακό απλώνεται σ' όλες τις γύρω 
χώρες. Ορμητήριό τους η Ιταλία, με αριστερή κυβέρνηση και 
σ' όλη την Ευρώπη βουβαμάρα από επίσημους και διανοητές. 
Εξαίρεση φωτεινή ο Άγγλος φιλόσοφος και θεατρικός συγγρα-
φέας Χάρολντ Πίντερ. Άλλοι βραβευμένοι με νόμπελ κατάπιαν 
τη γλώσσα τους.

Ξαναγυρίζουμε τώρα στο  θέμα, που μας καίει, για να 
βρούμε το φταίχτη. Είναι αλήθεια πως πολύ χρήμα μπή-
κε στη χώρα μας με το πακέτο Ντελόρ και τα άλλα που 

ακολούθησαν. Κάποιοι παράγοντες όμως εμπόδισαν να γίνουν 
οι απαραίτητες υποδομές, που θα στήριζαν την οικονομία στο 
μέλλον. Σ' αυτό συνέβαλλε η προχειρότητα που χαρακτηρίζει 
όλες τις κυβερνητικές ενέργειες μαζί με τη σκοπιμότητα και το 
κομματικό συμφέρον συνετέλεσε ώστε να μην επιτευχθούν οι 
επιδιωκόμενοι σκοποί. 

Το κράτος όχι μόνο δεν φρόντισε να πληροφορήσει και 
να διαφωτίσει τους πολίτες τους για τη σωστή χρήση των επι-
δοτήσεων και διανομή τους από τις υπηρεσίες του με δίκαιο 
και αντικειμενικό τρόπο, αλλά τις σπατάλησε απλόχερα χωρίς 
εποπτεία και έλεγχο κάνοντας τα στραβά μάτια. Εδώ ξύπνη-
σε και το ελληνικό δαιμόνιο και τις μονάδες κάθε είδους που 
έπαιρναν επιδότηση τις πολλαπλασίασε. Πολλαπλασιάστηκαν 
και οι ψησταριές και τα κάθε είδους κέντρα, ιδίως τα κακόφη-

μα, τα αυτοκίνητα που γέμισαν τα χωριά και δεν συμμαζεύεται. 
Όμως ήρθε η ώρα να κλείσουν οι κάνουλες κι η κακοδαιμονία 
απλώθηκε στην ύπαιθρο. Τώρα τι κάνουμε; Περιμένουμε την 
εξ ύψους βοήθεια; Τώρα εδώ που φτάσαμε ισχύει το: ο σώζων 
εαυτόν σωθήτω. Όσοι δεν είναι καθυστερημένοι κι έχουν επι-
χειρηματικό πνεύμα – έχουμε κάποια παραδείγματα στον κά-
μπο της Χρυσοβίτσας- θα βρουν διέξοδο. Θα τους ακολουθή-
σουν κι όσοι ξυπνήσουν. Όχι βέβαια κόβοντας βελανιδιές γιατί 
αύριο θα κόψουν τα πόδια τους. Όπως χρειάζονται τα πόδια 
τους έτσι χρειάζονται κι αυτές.

Yστερα από αυτά βρεθήκαμε ξεβράκωτοι και ξυπόλητοι 
στ' αγκάθια. Αυτό είναι μια από τις αιτίες. Ανέδειξα ήδη 
σαν μια αιτία της κακοδαιμονίας μας στην ΕΟΚ. Ενισχυ-

τικό αυτής της άποψης είναι και το γεγονός πως το χρέος μας 
ήταν τότε πολύ χαμηλό και από τότε άρχισε να μεγαλώνει για 
να φτάσει σήμερα στα δυσθεώρητα ύψη και μας συντρίβει. 
Τρέχουμε και δεν φτάνουμε κι όλο σφίγγουμε το ζωνάρι. Να 
μην πω πως εδώ φταίει και η κρατική μηχανή. Ποιος παραφού-
σκωσε τις κάθε λογής δημόσιες υπηρεσίες για να φτάσουμε σή-
μερα ένας στους δέκα Έλληνες να είναι δημόσιος υπάλληλος. 
Και σάμπως παράγουν έργο; Αν μπλέξεις στα γρανάζια τους θα 
σου βγάλουν το λάδι και θα χρειαστείς κι ένα άλλο είδος λαδιού 
για να ξεμπλέξεις. Καταραμένο ρουσφέτι που δεν άφησε την 
πατρίδα μας να σηκώσει κεφάλι κι ακολουθείς σταθερά τους 
πολιτικούς μας απ' την εποχή που στάθηκε στα πόδια της. Το 
καράβι κινδυνεύει να καταποντιστεί αντί να το ξαλαφρώσουμε 
το φορτώνουμε με περισσότερα βάρη. Πως να μη χρεοκοπή-
σουμε;

Όμως το αστόχαστο έχει κι άλλες αμαρτίες που το βαραί-
νουν. Πάντοτε ένα μεγάλο θέμα που μας απασχολεί είναι οι 
προμήθειες κάθε λογής εφοδίων για να κινηθεί ο κρατικός μη-
χανισμός, κρίσιμο και διαβλητό στοιχείο γιατί και το κράτος και 
οι άπειροι οργανισμοί ΟΤΕ, ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, νοσοκομεία άφησαν 
το θέμα αυτό στους Διοικητές τους χωρίς κανένα έλεγχο και 
εποπτεία με συνέπεια το ένα σκάνδαλο να διαδέχεται το άλλο 
σε μια αλυσίδα ατελείωτη και πάλι απ' την αρχή, τα χρέη να 
γίνονται βουνά και μαύρες τρύπες αχόρταγες για τον προϋπο-
λογισμό. Αυτούς τους διοικητές, που είχαν και το δικαίωμα να 
βγάζουν έκτακτες αμοιβές για τους εαυτούς τους κάθε χρόνο, 
κάποιος τους διόρισε και φυσικά είχε κι αυτός το μερτικό τους ή 
τη μερίδα του Λέοντος. Έχουμε όμως και τις τεράστιες και ασή-
κωτες δαπάνες για τους εξοπλισμούς κι εδώ το παιχνίδι ήταν 
χοντρό ενώ κάποιο σιωπηρό έθιμο αναγνώριζε στους Υπουρ-
γούς κάποια ποσοστούλια να εισπράττουν απ' τις μεγάλες δου-
λειές που ξεκινούσαν απ' τις χαμηλές υπηρεσίες, προχωρούσαν 
στις μεσαίες και στις ανώτερες κι όλοι εισέπρατταν τη μίζα τους 
για να εγκρίνουν, να επικυρώσουν, να αποφασίσουν, να διεκπε-
ραιώσουν και να κλείσουν τα πεπραγμένα.

Έτσι λοιπόν κάθε δουλειά στοίχιζε στο δεκαπλάσιο και στο 
εκατονταπλάσιο από την κανονική της αξία κι αυτό το κόστος  

που κάποιους θησαύριζε το πλήρωνε ο δύσμοιρος λαός μας, 
εμείς οι φορολογούμενοι. Σ' αυτό το παιχνίδι έπαιρναν μέρος 
όλες οι ξένες εταιρίες με πρώτη και καλύτερη τη γερμανική 
Ζήμενς που είχε τη μερίδα του Λέοντος στις προμήθειες του 
ΟΤΕ, της ΔΕΗ και εκείνη που μας πούλησε φούμαρα: εκείνο το 
σύστημα ασφαλείας που το αρμυροπληρώσαμε και τελικά δε 
λειτούργησε. Η εταιρεία αυτή ανήγαγε τη δωροδοκία σε επι-
στήμη. Διέθετε ειδική υπηρεσία εξασκημένη για τη  διάθεση 
της μίζας που εξαχρείωσε και διάβρωσε όλα τα κυβερνητικά 
κλιμάκια μέχρι την κορυφή και σκόρπισε αφειδώς εκατομμύρια 
επί εκατομμυρίων, χωρίς τελικά να χάσει ούτε ένα ευρώ, αφού 
τις μίζες τις έριχνε, παραφουσκωμένες, στις τιμές των προϊό-
ντων τους. Να γιατί τα χρέη μας πήραν τέτοιες διαστάσεις. Το 
παράξενο είναι πως ενώ έπρεπε η εταιρία αυτή να διωχθεί ποι-
νικά και να σταματήσει κάθε συναλλαγή με την πολιτεία, εξα-
κολουθεί να παραμένει προμηθευτής του δημοσίου. Έχουμε 
όμως και συνέχεια. Σήμερα που η χώρα μας γονάτισε και προ-
σπαθεί, εναγώνια, να συνέρθει, από τη Γερμανία ακούστηκαν 
φωνές κι είδαν το φως δημοσιεύματα πολύ απαξιωτικά, για να 
μην πω υβριστικά για μας τους Έλληνες. Το ότι οι ίδιοι καλλιερ-
γούν και διαδίδουν τη διαφθορά δεν τους ενοχλεί. Και ποιοι τα 
λένε αυτά; Εκείνοι που λεηλάτησαν τη χώρα μας, που έκαψαν 
τη μισή και εξολόθρευαν ολόκληρα χωριά, αποστράγγισαν τε-
λείως την οικονομία μας και μας άφησαν χρέη από δάνεια τό-
σης αξίας που αν μας τα επέστρεφαν θα βγαίναμε τελείως απ' 
τα οικονομικά αδιέξοδα.

Καμία αποζημίωση για όλα αυτά, ενώ άλλες χώρες, όπως 
το Ισραήλ και η Γιουγκοσλαβία, πήραν παραπάνω απ' 
όσα δικαιούνταν. Όμως νομίζω πως την ευθύνη έχουν οι 

Κυβερνήσεις μας που δεν πρόβαλλαν την ώρα που έπρεπε τις 
δίκαιες απαιτήσεις μας. Είπαν και διέπραξαν κι άλλες ασχήμιες 
οι Γερμανοί σε βάρος της χώρας μας και έβγαλαν όλα τα απω-
θημένα τους.

Τι άλλο να πούμε γι' αυτή την Ευρωπαϊκή Ένωση που πάνω 
από 30 χρόνια δεν βρίσκει το δρόμο για την ολοκλήρωση. Φα-
τρίες αναπτύσσονται στους κόλπους της και Δούρειοι Ίπποι και 
δεν έχει τίποτε να επιδείξει βοήθεια, συνδρομή, αλληλεγγύη 
μεταξύ των μελών  ούτε να κατοχυρώσει και να εγγυηθεί τα σύ-
νορα των μελών της σαν δικά της σύνορα έναντι οποιασδήποτε 
επιβουλής. Οι όροι συμμετοχής άλλους ευνόησαν και άλλους 
αδίκησαν με αισθητή τη διαφορά μεταξύ βορρά και νότου.

Εμείς αδικηθήκαμε κατάφωρα. Πολλά χάσαμε και ελάχιστα 
κερδίσαμε. Μας έμεινε ο τουρισμός που κι αυτός τραυματίστη-
κε βαριά από τις δυσμενείς οικονομικές συνθήκες και το σκλη-
ρό ανταγωνισμό των γειτονικών κρατών.

Δεν είναι πρώτη φορά που μείναμε μόνοι μας. Δεν απομέ-
νει παρά να κάνουμε κουράγιο και να παλέψουμε. Τίποτε δεν 
είναι σίγουρο κι όλα παίζονται. Κι ας ευχηθούμε κι ας ελπίσου-
με πως για μας είναι μεγάλος ο Θεός.�

Αθήνα 14-3-2010

Πάνος Λαζαρόπουλος
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8)Τη σύσταση ειδικής αυτοτελούς υπη-
ρεσίας εποπτείας των ΟΤΑ και τον προλη-
πτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
σε όλους τους δήμους και τις περιφέρειες 
(για πάσης φύσεως δαπάνες).

Ο υπουργός Εσωτερικών διαβεβαίωσε 
ότι το σχέδιο “Καλλικράτης” συνοδεύεται 
από το αντίστοιχο ανθρώπινο δυναμικό 
και τους αναγκαίους πόρους. Είπε χαρα-
κτηριστικά ότι το Υπουργείο έχει στη δι-
άθεσή του 650 εκατομμύρια ευρώ από το 
Επιχειρησιακό Σχέδιο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης (ΕΣΠΑ), τα οποία θα διατεθούν για 
την διοικητική μεταρρύθμιση, ενώ πρό-
σθεσε ότι θα χρηματοδοτηθεί και το κό-
στος πρόσληψης ειδικού επιστημονικού 
προσωπικού για την στελέχωση των ΟΤΑ.

Να σημειωθεί ότι ο Καλλικράτης, το 
όνομα του οποίου δανείζεται η νέα διοι-
κητική αρχιτεκτονική  της χώρας, υπήρξε 
ένας από τους μεγαλύτερους αρχιτέκτο-
νες της αρχαιότητας.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, στο 
νομό μας, με τις συνενώσεις των δήμων θα 
προκύψουν 8 Δήμοι από τους 29 που είναι 
σήμερα. Αυτοί είναι: Μεσολογγίου, Αγρινί-
ου, Ναυπάκτου, Αμφιλοχίας, Ανακτορίου, 
Αστακού, Θέρμου και Μακρυνείας.
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Σχέδιο  
Καλλικράτης

Εκδρομή-περίπατος με το Σύλλογο Χρυσοβιτσάνων
Στις 3.4.2010 το Μεγάλο Σάββατο και ώρα 8.30 το πρωί ο 

Σύνδεσμος Χρυσοβιτσάνων ΄΄Τα Κόροντα΄΄ πραγματοποίησε 
εκδρομή-περίπατο στο εκκλησάκι του Αι Θανάση. Πολλοί νέοι 
αλλά και μεγαλύτεροι παραβρέθηκαν. Αφού περάσαμε μέσα από 
μονοπάτια, κάναμε μια ενδιαφέρουσα στάση στην είσοδο του 
αρχαίου κάστρου των Κορόντων ( θέση Πόρτες ) , όπου εκεί 
ο συγχωριανός μας Αλέξανδρος Ταπραντζής μας διάβασε απο-
σπάσματα από το βιβλίο « Μελετήματα του Ξηρομέρου » του 
Αλέξανδρου Σάββα, σχετικά με το αρχαίο κάστρο. Η πορεία 
μας συνεχίστηκε και σε λίγο ξεπρόβαλε μπροστά μας το εκκλη-
σάκι του Αι Θανάση. Στους πρόποδες του λόφου μας περίμενε 
ο παπάς του χωριού πατήρ Φώτιος Χαντζής και όλοι μαζί ανη-
φορίσαμε τον λόφο και φτάσαμε στο γραφικό ξωκλήσι του Αι 
Θανάση. Η θέα ήταν φανταστική, η πράσινη βλάστηση και τα ανθισμένα λουλούδια των δέντρων έκαναν το τοπίο μαγευτικό. 
Καθίσαμε λιγάκι στο εκκλησάκι για να ξεκουραστούμε και για να βγάλουμε μερικές αναμνηστικές φωτογραφίες. Αμέσως 
μετά ο παπάς του χωριού μας πήρε τον λόγο και έκανε μια μικρή ξενάγηση σχετικά με το ξωκλήσι του Αι Θανάση. Υπήρξαν 

και ενδιαφέρουσες ερωτήσεις από τους νέους προς τον παπά - 
Φώτη κι αυτός πρόθυμος, όπως πάντα , έδινε τις απαντήσεις. 
Η ώρα της επιστροφής έφτασε!!! Στο δρόμο υπήρχαν διάφο-
ρα είδη φυτών, οι βελανιδιές ήταν πολύ εντυπωσιακές κι ο κά-
μπος καταπράσινος!!! Κατάκοποι φτάσαμε στην πλατεία του 
χωριού μας . Η κούραση ήταν το μόνο που δεν σκεφτόμασταν 
αυτή την ώρα. Η σκέψη μας ήταν στην επόμενη εκδρομή που 
θα πραγματοποιούσε ο Σύλλογός μας. Το επόμενο ραντεβού 
δόθηκε των Αύγουστο στα πλαίσια των πολιτιστικών εκδηλώ-
σεων. Αυτές οι εκδρομές που διοργανώνει ο Σύλλογος θα μας 
μείνουν αξέχαστες .

Καλλιρρόη Γεωργούλα

Οι εκδρομείς μπροστά στον ΑΐΘανάση
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✸
Με πολύ καλό καιρό, μέσα σε μια αν-
θισμένη φύση, με μεγάλη συμμετοχή 

κόσμου και με την τήρηση όλων των εθίμων 
γιορτάστηκε το Πάσχα στο χωριό μας. Και του 
χρόνου!

Σε άσχημη κατάσταση βρίσκεται ο δρό-
μος από Χρυσοβίτσα προς Βαλόστρα-

το. Είναι επείγουσα ανάγκη να επισκευασθεί 
και σε τρία σημεία να καλυφθούν οι επικίνδυ-
νες λακούβες που κάνουν δύσκολη τη ζωή των 
συγχωριανών μας που θέλουν να καλλιεργή-
σουν τα κτήματά τους.

Εγκρίθηκε από το Δήμο Αστακού το 
ποσό των 1.000€ για επισκευαστικές 

εργασίες στο γήπεδο του χωριού και το ποσό 
των 6.900€ για επισκευαστικές εργασίες στο 
κτίριο που θα στεγαστεί το Λαογραφικό Μου-
σείο.

Αρκετά καλή ήταν η πορεία της Αθλητι-
κής Ένωσης Χρυσοβίτσας στο δεύτε-

ρο γύρο του τοπικού πρωταθλήματος. Μπορεί 
να τερμάτισε χαμηλά με 16 βαθμούς όμως 
έδειξε ότι μπορεί, όταν θέλει, να παίξει καλό 
ποδόσφαιρο και να φέρει πολύ καλά αποτελέ-
σματα.

Εικόνα εγκατάλειψης με πολλές ζημιές 
εμφανίζουν τα πηγάδια του χωριού 

μας. Μπορεί σήμερα να μην τα χρειαζόμαστε 
αλλ’ όμως είναι συνυφασμένα με την ιστορία 
του χωριού μας. Ο Σύλλογος Χρυσοβιτσάνων 
σχεδιάζει να επισκευάσει τα σημαντικά αυτά 
μνημεία του χωριού μας και σύντομα αναμέ-

νονται νέα.

Εκπαιδευτική εκδρομή πραγματοποίη-
σε το πρώτο 15ήμερο του Μαρτίου το 

Δημοτικό Σχολείο Χρυσοβίτσας σε τυροκο-
μείο κοντά στην Αμφιλοχία.

Στη προσπάθειά του να προωθήσει τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει (συντή-

ρηση δικτύου, κάρτα λειτουργίας, ρύθμιση 
χρέους προς ΔΕΗ) το Δ.Σ. του ΤΟΕΒ Χρυσο-
βίτσας επισκέφθηκε στην Αθήνα τον Γενικό 
Γραμματέα του Υπουργείου Γεωργίας, τον 
Υφυπουργό Περιβάλλοντος κ. Θάνο Μωραΐτη 
και βουλευτές του Νομού μας.

Το πρώτο 15ήμερο του Αυγούστου ο 
Σύλλογος Χρυσοβιτσάνων προγραμ-

ματίζει τις πολιτιστικές του εκδηλώσεις στην 
πλατεία του χωριού. Θα έχουμε πολλές εκπλή-
ξεις. Εκεί θα είμαστε όλοι για να τιμήσουμε τη 
ρίζα μας, τη γενέτειρά μας, το χωριό μας, τη 
Χρυσοβίτσα μας.

Ο Σύλλογος Φίλων της Βελανιδιάς και Πε-
ριβάλλοντος “Η Αμαδρυάδα” κατήγγειλε 

τη κοπή 50 περίπου υπεραιωνόβιων βελανι-
διών τον περασμένο Φεβρουάριο από τους 
γνωστούς-αγνώστους λαθροϋλοτόμους στη 
κτηματική περιφέρεια του Τ.Δ. Πρόδρομος του 
Δήμου Αστακού. Όμως το ίδιο έγκλημα συντε-
λείται και στο χωριό μας. Η Ψηλόρραχη ερή-
μωσε, το ίδιο και άλλες περιοχές. Είναι καιρός 
ν’ αφυπνισθούμε όλοι ώστε να μπει ένα φρένο 
στους εγκληματίες του βελαδινοδάσους.�

Αλέξανδρος Σάββας

Νέα του χωριού μας

Διακοπή εργασιών εκτροπής Αχελώου

Την άμεση διακοπή όλων των 
εργασιών που διενεργού-
νται και αποσκοπούν άμεσα 
ή έμμεσα στην κατασκευή 

του έργου της εκτροπής και την 
αποχή από κάθε υλική ενέργεια 
που κατατείνει στην ολοκλήρω-
ση και λειτουργία των έργων που 
συνδέονται με το επίμαχο εγχείρη-
μα της εκτροπής του άνω ρου του 
Αχελώου ποταμού, καθώς και τη 
μη λειτουργία όσων εκ των έργων 
χρήσης ως αξιοποίησης υδάτινων 
έχουν ήδη ολοκληρωθεί διέταξε στις 10/2/2010 με απόφα-
σή του το Συμβούλιο της Επικρατείας στο οποίο είχαν προ-
σφύγει οι φορείς του Νομού Αιτωλοακαρνανίας μετά από 
απόφαση του Νομαρχιακού Συμβουλίου (19/10/2009).

Ο Νομάρχης Αιτωλοακαρνανίας Θύμιος Σώκος κληθείς 
να σχολιάσει την απόφαση του Σ.Τ.Ε., αφού τη χαρακτήρι-
σε “ιστορική” και η οποία υπερασπίζεται τη νομιμότητα στη 
χώρα, δήλωσε μεταξύ άλλων τα εξής: “θεωρώ ότι είναι το τέ-
λος μιας περιπέτειας που ξεκίνησε πριν από 21 χρόνια. Είχα-
με μια δύσκολη πορεία και πολλές αποφάσεις του Σ.Τ.Ε. και 
την άρνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να χρηματοδοτήσει το 
έργο αυτό”.

Συμμετοχή στο 4ο φεστιβάλ  
Ελαιολάδου και Ελιάς

Για τρίτη συνεχή χρονιά η Αιτωλοακαρνανία συμμετεί-
χε στο Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Ελιάς, το περίπτερο 
της οποίας (Νομαρχίας και ΤΕΔΚ) εντυπωσίασε. Στο 
φεστιβάλ που φιλοξενήθηκε στους εκθεσιακούς χώ-

ρους του Λιμένος Πειραιώς από τις 12 έως 14 Μαρτίου, διορ-
γάνωσε το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Περιφερειακής Ανάπτυξης και 

ο Δήμος Πειραιώς. Την κορδέλα των εγκαινίων έκοψε η 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κατερίνα Μπατζε-

λή ενώ τιμώμενος νομός ήταν ο νομός Ηρακλείου 
Κρήτης. Στην διάρκεια της έκθεσης  υπήρξε και δι-
αγωνισμός εξαιρετικής ποιότητας ελαιολάδων και 
πραγματοποιήθηκε και συνέδριο για την ελιά  και 
το ελαιόλαδο. Βραβεύτηκε ο συμπατριώτης μας 

Δημήτρης Αντωνόπουλος με το τρίτο βραβείο 
ποιότητας λαδιού. Από το περίπτερο της Νομαρ-
χίας και ΤΕΔΚ πέρασαν χιλιάδες επισκέπτες, οι 

οποίοι και γεύθηκαν προϊόντα (επιτραπέζιες ελιές, 
λάδι και άλλα προϊόντα). Σε δηλώσεις του ο Νομάρχης 

Αιτωλοακαρνανίας κ. Θύμιος Σώκος επεσήμανε μεταξύ άλ-
λων: “Υπερασπιζόμαστε το κυρίαρχο προϊόν του νομού μας 
στον αγροτικό τομέα που είναι η ελιά και που διαμορφώνει 
το 40% του αγροτικού εισοδήματος στην Αιτωλοακαρνανία. 
Έχουμε ποιοτικά προϊόντα και στο λάδι και στην ελιά, υψη-
λής ποιότητας. Στην έκθεση συμμετείχαν μεταποιητές, ελαι-
οτριβείς, η ΤΕΔΚ σε μια ακόμη συλλογική προσπάθεια να 
σπάσουμε την εσωστρέφρεια, που δυστυχώς μας διακρίνει, 
γιατί έχουμε προϊόντα που αξίζουν. Σ’ ένα τέτοιο εκθεσιακό 
χώρο με χιλιάδες επισκέπτες φαίνεται και ποια πραγματικά 
είναι η δύναμή μας. Ανταγωνιζόμστε με ίσους όρους και με 
πλεονεκτήματα άλλες περιοχές με παράδοση χρόνων...”.

Αναγκαία η συντήρηση  
του οδικού δικτύου

Σε υπόμνημά του προς τον Υφυπουργό Εσωτερικών 
κ. Γεώργιο Ντόλιο ο Νομάρχης Αιτωλοακαρνανίας κ. 
Θύμιος Σώκος περιγράφει την άσχημη κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται το επαρχιακό οδικό δίκτυο 

του νομού συνολικού μήκους 2.200 χλμ. Μεταξύ των άλλων 
τονίζει ότι “τα ακραία καιρικά φαινόμενα του χειμώνα, οι 
έντονες βροχοπτώσεις και τα πλημμυρικά φαινόμενα έχουν 
αποσαρθρώσει περαιτέρω το ήδη επικίνδυνο επαρχιακό 
οδικό δίκτυο του Νομού με καταστροφικές συνέπειες για 
τον κοινωνικό και οικονομικό ιστό”.

Στη συνέχεια αφού αναφέρει ότι η Νομαρχία αδυνατεί  ν’ 
ανταπεξέλθει στον αυξημένο όγκο των αναγκών συντήρη-
σης του επαρχιακού δικτύου ζητά έκτακτη επιχορήγηση πο-
σού 10.000.000€ στο οποίο κοστολογούνται οι απαραίτητες 
παρεμβάσεις συντήρησης του οδικού δικτύου.

Ταξιάρχης Σάββας

Η ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΜΑΣ ΕΝΗΜΕΡΏΝΕΙ

Σε επιστολή του προς 
την Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφί-

μων κα Κατερίνα Μπατζελή, ο 
Νομάρχης Αιτωλοακαρνανίας 
κ. Θύμιος Σώκος, αναφέρει τα 
εξής για τα αγροτικά προβλή-
ματα των ΤΟΕΒ:

Κυρία Υπουργέ,
Σε τρία αρδευτικά αντλιο-

στάσια της περιοχής μας και 
συγκεκριμένα στα: Α2/9Α (πε-
ριοχή Νεοχωρίου), Α3/8 (πε-
ριοχή Κατοχής) και ΑΟ/12-14 
(περιοχή Μεσολογγίου) έγιναν 
δολιοφθορές και κλοπές μεγά-
λης κλίμακας. Σχετική είναι η 
συνημμένη απόφαση 53/2010 
του Νομαρχιακού Συμβουλίου 
Αιτωλοακαρνανίας.

Αποτέλεσμα αυτών των 
ενεργειών είναι η αδυναμία 
λειτουργίας των συγκεκριμέ-
νων αντλιοστασίων ενόψει της 
αρδευτικής περιόδου 2010 με 
απρόβλεπτες συνέπειες για 
την αγροτική παραγωγή αρ-
δευόμενης περιοχής ίσης με 
150.000 στρεμμάτων.

Επειδή η Νομαρχιακή Αυ-
τοδιοίκηση Αιτωλοακαρνανίας 
αδυνατεί να χρηματοδοτήσει 
το εν θέματι έργο, παρακα-
λούμε για έκτακτη χρηματο-
δότηση μας με ποσό ίσο με 
250.000,00 €, προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η άρδευση των 
καλλιεργειών της συγκεκριμέ-
νης περιοχής και το έργο αυτό 

να ενταχθεί στη ΣΑΕ 081.
Κυρία Υπουργέ,
Σας είναι γνωστό ότι το 

αρδευτικό δίκτυο του νομού 
Αιτωλοακαρνανίας χαρακτη-
ρίζεται διαχρονικά από παλαι-
ότητα και σοβαρές αρρυθμίες 
στο καθεστώς λειτουργίας των 
Γ.Ο.Ε.Β.

Πιο συγκεκριμένα, τα πρω-
τεύοντα εγγειοβελτιωτικά έργα 
είναι πεπαλαιωμένα, ηλικίας 
άνω των πενήντα (50) ετών, 
με αποτέλεσμα να παρουσιά-
ζουν εκτεταμένες φθορές με 
μεγάλη απώλεια και σπατάλη 
τεραστίων ποσοτήτων νερού. 
Οι επεμβάσεις που έγιναν από 
τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
και χρηματοδοτήθηκαν στα 
πλαίσια του Γ’ ΚΠΣ ΠΕΠ Δυτι-
κής Ελλάδος κάλυψαν μόνο τα 
πολύ επείγοντα προβλήματα 
των δικτύων. Για την ανανέωση 
των δικτύων, τα οποία έχουν 
περάσει στο σύνολο τους το 
όριο ζωής που προβλέπει το 
Υπουργείο, πρέπει να διατε-
θούν πολλαπλάσιες πιστώσεις.

Είναι φανερό πως το σύ-
στημα διοίκησης του Γ.Ο.Ε.Β. 
έχει εξαντλήσει τις δυνατότη-
τες του. Είναι αναγκαίο να επα-
νεξεταστεί το πρόγραμμα ανα-
συγκρότησης της Υπαίθρου 
«Αλέξανδρος Μπαλτατζής» 
για τον εκσυγχρονισμό του 
τεράστιου αρδευτικού δικτύ-
ου, του οποίου η αξία σε τρέ-

χουσες τιμές είναι συγκρίσιμη 
με τα μεγάλα εθνικά έργα. Η 
υπαγωγή των Οργανισμών Εγ-
γείων βελτιώσεων στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση Α’ βαθμού και 
η λειτουργία τους σε μοντέ-
λο ανάλογο της λειτουργίας 
των Δημοτικών Επιχειρήσεων 
Ύδρευσης- Αποχέτευσης απο-
τελεί μια επιτακτική αναγκαι-
ότητα.

Θα πρέπει να τονιστεί ότι 
τα τελευταία χρόνια η εισφο-
ρά του κράτους στο κόστος 
λειτουργίας, διοίκησης και 
συντήρησης των ΤΟΕΒ, καθώς 
και στην αντιμετώπιση των 
εκτάκτων αναγκών που προ-
κύπτουν είναι μηδενική.

Κυρία Υπουργέ,
Είναι επιβεβλημένη, τόσο 

οικονομοτεχνικά όσο και 
κοινωνικά, η αναγκαιότητα 
συντήρησης και εκσυγχρο-
νισμού του υπάρχοντος αρ-
δευτικού δικτύου, καθώς και 
αλλαγής του θεσμικού καθε-
στώτος λειτουργίας των Οργα-
νισμών Εγγείων Βελτιώσεων, 
συμβάλλοντας έτσι στην απρό-
σκοπτη συνέχιση της αγροτι-
κής ανάπτυξης, στη μείωση 
του κόστους παραγωγής αλλά 
και στην προστασία - ορθολο-
γική διαχείριση των υδάτινων 
πόρων της περιοχής. 

ΜΕ ΕΚΤΙΜΗΣΗ,
ΘΥΜΙΟΣ Ν. ΣΩΚΟΣ 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ

Αρδευτικά  προβλήματα των  Οργανισμών  
Εγγείων Βελτιώσεων του Νομού


